

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Kedd
1925. augusztus 25.

Felolvas szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kladohivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ÁRA: 1500 KORONA

Kladó; Hegedűs és Sándor Irodalmi és Nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 420,000 K., 1/4 évre 210,000 K., 1/8 évre 105,000 K., 1 hónapra 36,000 K. Kiszámlázás a kézbesítésre.

Debreczen.
XXIII. évf. 189. szám.

Rövidesen folyósítják a városok dollár-kölcsönét

A Nemzeti Bank már intézkedett a kölcsön folyósítása céljából

Budapest, augusztus 24. A magyar városok, mint azt már megírtuk, tízmillió dollár kölcsönt kaptak. A kölcsönt a newyorki Speyer bankház helyezi el Amerikában. Néhány napja az a hír terjedt el, hogy a városok kölcsönnyel megírták, mert a newyorki Speyer cég nem tudta plasztizálni Amerikában a kötvényeket. Ez a hír nem felel meg a valóságnak, a városok kölcsöne rendszerben van. Illetékes helyről kaptuk azt az információt, hogy

mult hét szerdáján a Speyer bankcég táviratlag értesítette a pénzügyminisztériumot, hogy az ötmillió dollár a követség rendelkezésére áll.

A távirat vétele után a pénzügyminisztérium intézkedett, hogy a Nemzeti Bank is szerezzon tudomást arról, hogy a kölcsön első részletét, ötmillió dollárt, a newyorki Speyer bank háza a magyar kormány javára írta és azzal rendelkezhetik. Ugyanis a Nemzeti Bank fizeti ki magyar koronákban a városok részére a már megállapított kölcsönt és ugyancsak a Nemzeti Banknál fizetik be a városok a kölcsön törlesztésére és kamatfizetésre szükséges részleteket.

Téves tehát az a hír, hogy a köl-

csön megírták volna. A Nemzeti Bank részéről megtörténtek az intézkedések a kölcsön folyósítása céljából, ezt megelőzőleg azonban még egy-két technikai részletet a kölcsönműveletnek kell elintézni és ebből a Nemzeti Bank táviratlag fordult a Speyer bankcéghez. Ez azonban már csak a lebonyolítást megelőző jelentéktelen részletkérdés, amelyre nézve a Nemzeti Bank felvilágosítást kért Newyorkból s így

semmiféle akadálya nincs annak, hogy a városok megkapják a dollárkölcsönből reájuk eső hányadot.

A Speyer-bankház a kormánnyal kötött szerződés értelmében a kölcsön felét volt köteles augusztus havában rendelkezésre bocsájtani. Az első plasztizálás nem a legkedvezőbb feltételek mellett történt, ennek azonban az amerikai pénzpiac jelenlegi helyzete az oka.

A másik fele szeptemberben kerül elhelyezésre, amikor az amerikai pénzpiac helyzete is javul.

Ugyán a magyar városok dollár-kölcsönének másik ötmillióját valószínűleg kedvezőbb feltételek mellett helyezik el, mint az első ötmillió dolláros részletet.

Baltazár püspök hatalmas beszédben panaszolta el a ref. egyháznak a kurzus-reakció részéről való súlyos mellőztetését

„Ugy érezzük magunkat, mintha szegénypadra ültetett volna az államhatalom” — Hazánkban törvény ellenére is az osztályozott vallások rendszere áll fenn — mondta a főpap az Orle kongresszusán

Kecskemét, augusztus 24. Dr. Baltazár Dezső püspök hatalmas beszédével zárult az ORLE közgyűlése. A világhírű debreceni püspök beszédének teljes szövegét lapunk korlátozott terjedelme miatt nem közölhetjük teljes egészében. Az alább közölt részletek a monumentális felépítésű beszédnek klasszikus tömörségű és megdöbbentő erőt adó darabjai, amelyek tartalmuknál és elmondóituknál fogva is számot tarthatnak az egész világ közvéleményének édeklődésére.

— Mi nem titkolluk el, hanem elmondjuk s ha kell a házak tetejéről is kikiáltjuk, hogy

egyházunk államjogi és felekezeti közeli helyzete nem felel meg sem általában a modern jogállam egyenlő mértékkel mérő szellemének, sem különösen az 1848. évi XX. t. c.-ben foglalt viszonyosság és egyenlőség elveinek.

— Kijelentjük mint tapasztalati tényeken felépített meggyőződésünket, hogy

a reakció szelleme a jezsuitismus után nemcsak hogy meggátolja az 1848. évi XX. t. c. által parancsolt cél fokozatos megközelítést, hanem a rák lépten-nyomon áthárított terhek és töltünk megvont előnyök rendszerével mind jobban eltávolított attól.

Még a háboru előtti a korona vauria idején is morzsasék számban ment abszolúte is, a római katolikus egyházzal relativitásában pedig még jelentéktelenebb zsugorodott össze az állam velünk szemben az 1848. évi XX. t. c. végrehajtóinak olesó szerepét játszotta. Most pedig a vagy meg sem kezdett, vagy legfeljebb szegénységes részleges varolizálás a fő — közép — és elemi iskoláknál a öbnyire szerződéses állami hozzájárulások önkényes redukálása, nyugdíjintézetek és iskolai terhek emelése, tanítói javadalmak egyoldalú s autonómiaukat érzékenyen sértő közigazgatási kezelése, hivatalos levelezése-

ink portókötélessé tétele idején pedig valóban

ugy érezzük magunkat mintha szegénypadra ültetett volna bennünket az államhatalom. Pedig a magyar nemzeti állam eszméinek, nyelvének, kulturájának szolgálatában mi voltunk a történelem folyamán azok, akik nélkül ezeknek a drága kincseknek ma már nem volna semmi nyomuk.

— A sérelmek sorában hadd említssem meg a debreceni egyetem ügyét. Az egyetem állami jellege esetleg tiltakozhatnék illetéktelenség címén ellen, hogy ügyeivel egyházi vonatkozásban is foglalkozunk. De ne feledjük el, hogy ebbe az egyetembe a magyar kálvinista egyház építette bele a maga által századokon át erősített három oszlopát: a debreceni ref. kollégium három akadémiával falkultását. Ezen felül érteke az egyetem ref. egyház, mint a tisztántul ref. egyházkerület és Debrecen város tömérdek áldozatot hozott azért, hogy egyetemi magasabb színvonalon, de a debreceni ref. kollégium felvilágosított és hazafias nemzeti szellemben vegye előre a hazai kultúra ügyét. Azt sem szabad elfelejteni, hogy erre az egyetemre nézve az állam és egyház közötti írott okmányon nyugvó szerződéses viszony áll fenn. Ez a szerződés, amely a vallás- és közoktatásügyi minisztérium 12.765—1913. sz. rendeletében foglaltatik B) osztályának 7. pontjában megismételi azt, hogy az új egyetemen létesítésére állami költségvetésből felvett összegek fele a debreceni egyetemmel illeti. A törvényhozás 1912-ben egymásután követte 10 évre két-két millió aranykoronát állapított meg erre a célra, amiből tehát 1912—1922-ig összesen 10 millió aranykorona illette volna a debreceni egyetemet. És mi történt? Az, hogy

az 1912—1925-ig terjedő 13 év alatt a debreceni egyetem építésére az állam a magáéból nem egészen másfél milliót költött s a beépített 9 és fél millió koronából 8 millió aranykoronát a Debrecen város által felajánlott összegből fedezett. Így van aztán, hogy a debreceni egyetem összevisszaságban, szük helyeken nyomorg: így, hogy a református kollégiumot elfoglalva tartia akadályoztatva iliuságunk nevelési ügyének elővitelét.

Pedig nevelési intézményeink fejlesztése révén akarunk kárpótolni azt, amit három tanítási intézményünk átengedése révén elvesztettünk. Így van, hogy befejezetlen és felszereletlen épületek dísztelenkednek a gróf Tisza István nagy nevet viselő egyetem telepén. Bezzeg a pécsi egyetem két év alatt elkészült és felszerelődött még a háboru előtti standardot is felülhaladó fényvívással. Pedig itt minden a mi igényeinkkel szemben mindig szegénységére hivatkozó állam terheire ment. Mindezeknek a tetejébe a vallás- és közoktatásügyi minisztérium még abból a sovány egy millióból is, amit a folyó költségvetési évről a debreceni egyetem építése címén előirányzott, 200.000 aranykoronát utólag elvont. Bizonyára nem református kulturális célra.

— Lehetségetlen eznél a kérdéseknél összehasonlítani nem tenni. Lehetségetlen szomorúan meg nem állapítanunk, hogy hazánkban törvény ellenére is az osztályozott vallások rendszere áll fenn s hogy az osztályozásban mi a mostohák, B) listások, ellátatlanok va-

gyunk. Van itt valami titkoszatos hatalmasság, amely meggátolja a legilletékesebb helyek kifejezett akaratainak és kifelentett ígéretének fogantatját is. Ez a hatalom az, amely gazdag marad akkor is, ha koldus lesz az ország.

Ez az, amely a magyar szuverenitás felett más földi szuverenitást is ismer. Ez az, amely a szenvedett sérelmek feltárásaért minket türelmetleneknek bélyegez és az Ur kegyes, jámbor és türelmes szolgálójának nevezi azt a főpapot, aki megvonja a vallásánit és tanulás jogát és lehetőségét attól a katolikus növendéktől, aki elköveti azt a szentségtörést, hogy protestáns iskolába jár. Mindennek dacára.

a kulturharc eme provokáló csuf tüzcsóváját hazánk iránti szeretetünk védő karjaival elhárítottuk s az elhárításhoz segítségül bizalommal várjuk a magyar katolikus társadalom felvilágosult, hazafias tulnyomó részét.

A református egyházunkra szent hagyományként bizott evangéliumi és nemzeti értékek és erők felfokozásával hazánkunk és egyházunknak oda szánjuk magunkat továbbra is bekezdő szolgálul és még szíves kenyeren is hasznos munkásainul.

Debrecen, Miskolc, Nyíregyháza szövetséget kötöttek az új zenei szezonra

A Debreceni Zenekedvelők Köre kezdeményezésére dr. Benecs Kálmán Nyíregyháza polgármestere értekezletre hívta össze 3 város zenekedvelő társaságait, hogy a közös együttműködést megbeszéljék, melynek áldásos hatását nem is szükséges bizonyítani. Az értekezlet teljes megervezésre jutott s a debreceni minta szerinti öt bérleti hangversenyt rendez tagjaiknak. A művészeket közösen kötik le és biztosítják a hangversenyek dátumát. A kibocsátandó felhívást Debrecenen kívül aláírják dr. Benecs Kálmán, mint a nyíregyházi és dr. Hódobay Sándor miskolci polgármester, mint a miskolci zneör elnökei. A szövetség ügyeinek intézésére dr. Kuthi Sándort, a debreceni zenekedvelők köre titkárat kérték fel. A kiküldötteket, akiket dr. Kardos Nyíregyháza kitünő kulturtanácsnoká kalauzolt, a város vendégei voltak.

Az új évadban Szigethy József, a világhírű magyar hegedűművész, a genfi zeneművészeti főiskola hegedűtanára, aki Hubayhoz hasonló nagy karriert futott be, — Helge Lindberg, a nagy finn dalénekes, továbbá Anday Piroska, a bécsi állami opera híres magyar énekesnője, Youtra Guller a legnagyobb élő zongoraművész főnök szereplni. Az ötödik hangverseny nagy meglepetés lesz, több, mint szenzáció.

A Zenekedvelők Köre új évadjára a régi tagok jegyeiket szeptember 1—15 közt váltaniák ki a városi zeneiskolában. Új tagokat csak feltételesen jegyez elő a kör, mert az összes jobb helyek a régi tagoknak vannak törzskönyvbe.

Egyetemi szegénysorsu hallgatók indexigazolással mellett rendkívül kedvezményes díj mellett lehetnek tagok. Itt említiük meg, hogy Szeged város filharmóniai társasága szintén csatlakozott a három város szövetségéhez.

A közoktatásügyi miniszter jóváhagyta és megerősítette a debreceni egyetem tanács-választását

Budapest, augusztus 24. A közoktatásügyi miniszter az 1925—26. tanévre dr. Lencz Géza egyetemi nyilvános rendes tanárt a Tisza István tudományegyetem rektorává, Csikesz Sándor egyetemi nyilvános rendes tanárnak a hittudományi kar dékánjává, dr. Iványi Béla egyetemi nyilvános rendes tanárnak a jog- és államtudományi kar dékánjává, dr. Huzella Tivadár egyetemi nyilvános tanárnak az orvostudományi kar dékánjává, dr. Szabó Dezső egyetemi nyilvános rendes tanárnak a bölcsészet, nyelv és történettudományi kar dékánjává, dr. Láng Nándor egyetemi nyilvános rendes tanárnak ugyanezen kar pro dékánjává, végül dr. Bodnár egyetemi nyilvános rendes tanárnak az orvostudományi kar legyőzőjévé történt megválasztását jóváhagyólag tudomásul vette és megerősítette.

Feloszlik a Kereskedelmi Utazók Egyesületének debreceni csoportja

A Debreceni Kereskedelmi Utazók Egyesületének debreceni csoportja vasárnap délelőtt Króh Vilmos elnökletével rendkívüli közgyűlést tartott a tagok igen nagy érdeklődése mellett. Króh Vilmos elnöki megnyitójában részletesen ismertette a csoport jelenlegi helyzetét, rámutatott arra a nagy közönyre, amellyel az anyaegyesület a csoport iránt viseltetik és felszólította a közgyűlés tagjait, hogy határozottan a felett, hogy továbbra is fenn akarják-e tartani a csoportot, vagy pedig annak feloszlása mellett foglalnak állást.

Schön Arthur, Vértess Sándor, Grünbaum Lipót és Klein Márton hozzászólása, valamint Friedmann Miklós főtitkár felvilágosító szavai után a közgyűlés rövid vita után kimondotta, hogy mivel az anyaegyesülettel az együttműködés lehetetlenné vált, a csoportot megszünteti, mindenkinek saját belátására bízva, hogy egyénként tagja maradjon-e az anyaegyesületnek.

Ezután választott a közgyűlés egy fiztagu felszámoló bizottságot, amelynek elnöke dr. Aczél Jenő, tagjai pedig Ehrenreich Jenő, Darvas Ede, Friedmann Miklós, Frank Imre, Schön Arthur, Dávid Ferenc, Kellner Miksa, Vértess Sándor és Grünbaum Lipót lettek.

Króh Vilmos ezek után néhány szóval megköszönte a tagoknak azt a nagy ragaszkodást és támogatást, a mellyel az elnökség iránt négy esztendőn keresztül viseltettek és a közgyűlést bezárta.

A csoport feloszlása azonban korántsem jelenti azt, hogy ez az agilis tábor, amely mindenkor a jótékony és kultúra szolgálatában értékesítette munkáját, végleg eszéled, mert már a közeljövőben megalakítani szándékozik a Debreceni Kereskedők és Utazók Egyesületét, amely iránt Debrecen áldozatkész kereskedő társadalmában máris igen nagy érdeklődés mutatkozik.

Tévedésből őrizetbe vették. Nemrégben Lengyel Béla 28 éves pincért őrizetbe vette a rendőrség egy körözölével alapján. Felkísérték Budapestre, ahol megállapítást nyert, hogy tévedésből a személyi adatok véletlen egyezése adott okot az őrizetbevételre.

Kmoché a debreceni verseny első díja, második valószínűleg Tartakower és Johner, negyedik Grünfeld lesz

Réthy és Müller a főtorna mesterei oklevelének nyertesei — Kedden függőnap, szerdán lesz a mesterverseny utolsó fordulója

A debreceni Maróczy Géza mesterverseny vasárnapi és hétfői fordulóján kétségtelenül lett az első díj sorsa, a melyet kétségtelenül Kmoch viszmár el, az európai sakkozás legújabb nagymestere. Kmochnak 9 és fél pontja van ma, egyetlen függőpartija sines és a szerdai, utolsó fordulón Seitz-cel játszik. Versenytársa ugyan Johner, akinek most 8 pontja van és egy függő mérkőzése Grünfelddel szemben s az utolsó fordulón Steinerrel játszik. Azonban a függő partit semmi esetre sem nyerheti meg már Johner s ha másfél pontot — ez a legjobb lehetőség — el is hoz a két partiból, akkor is csak 9 és fele lesz, míg Kmoch Seitz-től legalább félpontot bizonyosan szerez s így 10-re emeli pontjainak számát. Ezek Kmochra a legrosszabb eshetőségek s Johnerre a legjobbak. Mert abban az esetben,

ha az első díjtól elesik, a sarkában áll dr. Tartakower, aki a második díj aspiránsa.

Tartakower emberi számítás szerint meggyeri játszmáját dr. Nagy Gézával szemben s ebben az esetben

Vajda győzött vasárnap Mattisonnal szemben

A mesterverseny vasárnapi játszmái közül egyike volt a legélesebbnek a Kmoch—Prokes partii.

Kmoch nagy stílusú, hibátlanul vezetett végjátékban nyert Prokes ellen.

A végjáték elején a felek állása egyenlőnek látszott és csak lassankint domborodott ki Kmoch nagy fölénye. Ez a játék magas kvalitásokat igazol s bizonyítja, hogy Kmoch megérdemelten jut magas helyezéshöz.

Seitz győzött dr. Nagy Géza, a kitűnő magyar mester ellen,

aki, úgy látszik, nem tudja kikeverni Vukovic mestertől, időzavar miatt szenvedett vereséget. Nagy Géza gyafogot vesztett volna, amit komplikációkkal akart kikerülni, Seitz azonban tisztán bonyolított le s így Nagy Géza két bástyája ellen bástyája és két huszária maradt, ami már tíz órákor eldöntötte a partii sorsát.

9 pontja lesz. Ugyanennyi pontja lesz Johnernek, ha Steinerrel szemben nyer s Grünfelddel szemben elveszti függő partiját. Az utóbbi valószínű, a Steineren aratandó győzelem azonban nem bizonyos, mert Steiner kifogástalan formát mutatott ma Vukovic-esal szemben.

Csaknem bizonyos tehát az a helyzet, hogy második helyre egálban futnak be Tartakower és Johner, 9 ponttal. Valószínű, hogy 8 és fél ponttal Grünfeld lesz a negyedik díj nyertese s Vukovicnak 7 pontja lesz, ha legyőzi Mattisont s amint előrelátható, elveszti Steinerrel szemben függőpartiját.

Ettől kezdve a helyezések még nem öltöttek kivethető formát. Vukovic, Prokes, Seitz, Vajda, Havasi, Steiner és Przepiorka juthatnak még helyezéshöz, amint a sors vesztéseit vagy nyerést hoz hátralevő partijukban.

Ma, kedden függő nap lesz a mesterverseny, amelyen a Vukovic—Steiner és Johner—Grünfeld játszmákat fogják lebonyolítani.

Rendkívül éles, kemény küzdelem volt a Vajda—Mattison játszma. Vajda kezdetől állandó fölényben volt az olimpiai bajnokkal szemben, aki most már harmadik magyar játékoskal szemben vesztett partit. Dr.

Tartakower nagymester hétfőn legyőzte a favorit Johnert

A mesterverseny hétfői fordulójában a leghamarabb végződő játszma az Asztalos—Mattison partii, 25 lépésben ért eldöntést itt a magyar mester az olimpiai bajnokkal szemben, ami Asztalos dr. igen jó formáját igazolja.

Vajda már teljesen nyert állásra tett szert Przepiorka ellen, de a finis izalmában tisztet nézett el. Ezt a hibát korrigálni már nem lehetett s így

Vajda elvesztette a játszmát. Grünfeld dr. Nagy Géza ellen a

Nagy, Havasi és most Vajda verték meg.

Dr. Asztalos a megnyitásban fölélybe került Steinerrel szemben, később azonban elhibázta a helyes folytatást és vesztett az élesen támadó Steinerrel szemben. Steiner partija nagy formáról tanuskodó munka volt ma.

Döntetlen lett a Havasi—Przepiorka játszma.

Havasi Przepiorkának egy hibás lépése folytán fölélybe kerülhetett volna, azonban nem tudta kiaknázni Przepiorka hibáját s így nem vihette győzelemre a játszmát.

Tartakower nagymester ragyogóan vezetett játszmában megverte az igen jó Vukovicot.

Tartakower igen élesen játszott a Jugoszláv mester ellen, mindvégig nyerésre és nagyon finom lépésekkel erősökölte ki az ellenséges gyaloglás meggyöngyítését. A végjátékban gyalogok és egy-egy huszár maradtak s Tartakower remekül érvényesítette szabad gyalogját.

Függőben maradt a Grünfeld—Johner játszma.

Ez rendkívül változatos, éles játszma volt. Grünfeld messze számított kombinációt bonyolított le, amely után egy tisztet vesztett, viszont három gyalogot nyert. A végjátékban ugyanez a helyzet, Grünfeldnek három gyalogja és bástyája van, Johnernek bástyája és huszária.

A Maróczy Géza verseny mai állása:

A + jel a függőben maradt játszmát jelzi.

Sorszám	A mes terjatszma versenyzői	Vajda A.	Asztalos	Vukovic	Johner P.	Dr. Nagy G.	L. Prokes	Dr. A. Seitz	Grünfeld	Tartakower	Steiner L.	Mattison	Przepiorka	Havasi K.	Kmoch H.	Pontszám	Helyezés
1	Vajda Árpád	■	1/2	0	1/2	0	1/2	0	1/2	1/2	1	0	0	0	1	5	
2	Asztalos L.	1/2	■	0	1/2	1	1/2	1/2	1/2	0	1/2	1/2	1/2	0	4 1/2		
3	V. Vukovic	1	1	■	1/2	1	1/2	1/2	0	+	1	0	0	0	6		
4	Johner Paul	1/2	1	1/2	■	1	1	1	+	0	0	1	1	1	8		
5	Dr. Nagy Géza	1	1/2	0	0	■	0	0	0	1	1	1	0	0	4 1/2		
6	Lad. Prokes	1/2	0	1/2	1	1	■	1	0	0	1	1/2	1	0	5 1/2		
7	Dr. A. Seitz	1	1/2	1/2	0	1	0	■	1/2	1/2	1	0	0	1/2	5 1/2		
8	E. Grünfeld	1/2	1/2	1/2	+	1	1/2	1/2	■	1	1/2	1	0	1	6 1/2		
9	Dr. Tartakower	1/2	1/2	1	1	1	1/2	0	1/2	■	1	1	1	1/2	8		
10	Steiner Lajos	1/2	1	+	0	1	1	1/2	1/2	1	■	0	0	1	4 1/2		
11	Mattison	0	1/2	1	0	0	1	0	0	1	0	■	1	0	4 1/2		
12	Przepiorka	1	0	0	0	1/2	1	1	0	1	0	0	■	3/2	0	5	
13	Havasi Kornél	1/2	1	0	1	0	1/2	0	1/2	0	1	1/2	0	■	0	5	
14	Kmoch H.	0	1	1	0	1	1	1	1/2	1	1	1	1	1	■	9 1/2	

Höfer
 Szexadás, Kipállás, Bőrkiütések, Kelllemellen tesztanyag ellen.
 1. n. Gyermekeknek, 2. n. Férfyeknek, 3. n. Félnőtteknek.
HINTÓPOR

Tragikomikus botrány zajlott le vasárnap a városi uszoda homokján és egyik kabinjában

Egy ismert debreceni kereskedő és polgárlány keserves kalandja, „amelyről senki sem tud biztosat”, a 113-as kabin körül — A fürdőközönség botrányéhes része visszatartó kintartással aszisztált a lealacsonyító komédiához

Egy függő parti volt a mai küzdelemben, Steiner és Vukovicé, hallatlanul heves és nagyon élénk játszma. Steinernek a győri versenyen már gyert állása volt Vukovicé ellen, amikor elnézés folytán elveszítette a játszmát. Nagy ambícióval készült hát a debreceni versenyen Vukovicéval vívandó küzdelmére. Az állás 8 órai küzdelem után még mindig teljesen nyitott. Vukovicé vezére, futója és egy gyalogja van, Steinernek két bástyája, futója és két gyalogja.

Főturna I. csoport: első Réthy, III csoport: első Müller

A főturna vasárnapi eredményei között

nagy meglepetést kellett Rácz hibátlan játéka, amellyel megverte a rigai Apsenicket.

A vasárnapi főturna játszmák következtében a pontarány így alakult ki: Réthy 5, Sárközy 5, Apsenick 4, Herz 4, Rácz 3 és fél, Földessy 2 és fél, Krivoss 2 és fél, Jakab 1 és fél.

A második csoportban Müller legyőzte Sárkát, Höhnlinger pedig Demetert és ezzel az első díjra vonatkozólag a többi parti sorsa közömbössé vált.

A pontarány a második csoportban a következőképpen alakult ki: Müller 5 és fél, Balogh 4, Demeter 3 és fél, Schweiger 3 és fél, Sáruga 2 és fél, Heim 2, Krénosz 1 és fél.

A főturna hétfője

A főturna mesteri okleveleért folyó két páros küzdelem a hétfői versenynapon ért véget.

Az első csoport mesteri okleveléért Réthy és Sárközy küzdöttek szép partiban, amelyben a döntő huzást félbeszakításkor tette meg Réthy s messzeszámitó kombinációjával nyerte meg a játszmát.

A második csoportban Müller nyert Höhnlinger ellen.

A Haranghy Jenő által festett, nagyon szép mesteri okleveleket és a díjakat ma este 8 órakor adta át dr. Szász Adolf elnök a nyerteseknek.

A Sárközy — Réthy játszma

A főturna első csoportjának döntő játszmáit alább közöljük:

Világos,	Sötét.
SÁRKÖZY	RETHY
1. Hg1—f3	Hg8—f6
2. d2—d4	e7—e6
3. c2—c4	Ff8—b4+
4. Fc1—d2	Fb4×d2+
5. Hb1×d2	d7—d6
6. g2—g3	0—0
7. Ff1—g2	Hb8—c6
8. 0—0	Vd8—e7
9. Vd1—e2	e6—e5
10. d4—d5	Hc6—b4
11. Vc2—c3	Hb4—a6
12. e2—c4	Ha6—c5
13. Hf3—e1	a7—a5
14. He1—d3	Hf6—d7
15. Hd3×c5	Hd7×c5
16. Ba1—e1	b7—b6
17. f2—f4	f7—f6
18. f4—f5	Fc8—d7
19. g2—g4	g7—g6
20. Be1—c3	Bf8—f7
21. Be3—g3	Bf7—g7
22. Kg1—f2	b6—b5
23. Bf1—g1	Ve7—d8
24. Vc3—e3	b5×c4
25. Fg2—f1	Vd8—b8
26. Hd2×c4	Fd7—c5
27. g4—g5	f6×g5
28. Bg6×g5	Fb5×c4
29. Ff1×c4	Vb8×b2+
30. Fc4—e2	Ba8—f8
31. h2—h4	Kg8—h8
32. h4—h5	Vb2—c2
33. Kf2—f3	g6×f5
34. Bg5×g7	f5—f4
35. Ve3—a3	Vc2×e4+
36. Kf3—f2	f4—f3
37. Fe2—f1	Ve4—d4+

Világos játszma.

Vasárnap délután 5 óra után páratlanul botrányos jelenetek voltak színhelye a városi strandfürdő. Az uszodaiban levő 2000 ember a 113-as számú kabin előtt zsufolódott össze és kultüremberre nem méltó kíváncsisággal szemlélte a kabinajtó előtt lejátszódó jelenetet.

Az ajtó előtt állt uszodaháiban igazgatótanul a város egyik ismert fiatal kereskedője, az elegáns B. F. és hevesen vitatkozott egy szintén fürdőruhás fiatalemberrel, aki egy arcképes igazolvánnyal hadonászott B. F. előtt és követelte, hogy engedje be a kabinba, mert ő detektív és neki le kell igazoltatni a bent tartózkodó hölgyet. B. F. karját szétlárva utját állta és kijelentette, hogy addig a kabinjába nem enged be senkit, míg neki írásos utasítást nem hoz.

A saját kabinomban én vagyok az ur és senki ide be nem teszi a lábát — mondta a lovagias gondolkodású fiatalember és meghátrálásra is kényszerítette a detektívet, aki kénytelen volt rendőrök segítségét igénybe venni. A két marcona fegyveres rendőr sem járt több eredménnyel, mint a fürdőtrikós detektív. Tétlenül álltak a kabinajtó előtt nagy mulatságra a összecsendült fürdőző közönségnek.

A kellemetlen helyzetbe jutott kereskedő és a rend éber őrcinek harciat fészült figyelemmel kísérte a tömeg és hangosan mulatott az épület jelenetén. Tréfás szavak özöne és csipős gunyolódások áradata zúgott a levegőben, amikor megjelent a strandfürdő felügyelője és hogy véget vessen a sokáig húzódozó és lassanként aljas népmulatsággá súlyedő kínos jelenetnek. Szelidnek épen nem mondható módon figyelmeztette a tömeget arra, hogy milyen neveltlenség mutatni a mások kínos helyzetén és fel-felnyömbölni durva szavakkal hívta fel a tömeget a távozásra. A tömeg — melynek soraiból a jóízű emberek már eltávoztak — azonban sehogy sem távozott és kintartó csökönyösséggel továbbra is helyén maradt. Mindenáron látni akarta azt a nőt, akinek a fürdőtrikós ur lovagiasan a védelmére kelt és megakartá menteni a profán szemek elől.

A kabinosok sikertelen attakja a tömeg ellen

A fürdő felügyelője, amikor látta, hogy semmi sem használ, kabinosai élén — akik valamennyien díjbirkózók — rohamot intézett a szenzációéhes tömeg ellen

és mindent megpróbáltak, hogy eltávolítsák a botrány színhelyéről. A roham nem sikerült, a tömeg mozdulatlan maradt és zajongva várta a kínos eset fejleményeit. A kíváncsiak közül sokan felkuszak az ugró állványra és onnan nézték a 113-as számú kabin előtt lejátszódó jelenetet.

A kíváncsiaknak ezt a részét a fürdő intézője, aki nagyon felingerült állapotban volt, valósággal leverte az állványról és aztán a kabin előtt összecsendült embereket igyekezett szokatlan hévvel és modorral távozásra bírni.

Minden igyekezet hiábavaló volt. A kíváncsiság hatalmasabbnak bizonyult az erőszaknál.

Az uszoda felügyelője erőszakos kísérletet tett a kabinhoz ment, hogy segítségére legyen a kabinajtó előtt örködő urral polemizáló rendőröknek. A beavatkozását siker is koronázta, amennyiben eltávolította az ajtó elől a kipírult arcú urat és így lehetővé tette a rendőröknek a kabinba való bejutását. A rendőröknek a kabinba való bejutását a kíváncsi tömeg megtapsolta.

Kétszáz fürdőző rohan a nő után

A hölgyet ezután igazoltatták, aki több vallotta be igazi nevét. Igazolás után előhozta a hölgy ruháit és amikor felöltözött, a két rendőr közrefogta és úgy kísérte ki a strandfürdő területéről.

A kabinosok és rendőrök nem tudták visszaszorítani a főbb mint 800 főtől a tömeget. Körülvették a kínos eset szenvedő hősét és hangos éljenzéssel és tapsal üdvözölték. Nagyon visszatartó volt a tömeg toladó, propotens kíváncsisága és annyira mentek az izléstelenségben, hogy életveszélyes

lyes tolongás után ugyan, de ki-verekekedtek magukat a fürdő kapuján és mintegy 200 főtől a tömeg kísérte utján egészen a nagy-erdei örszobáig a hölgyet.

A botrányos eset nagyon felháborította a strandoló közönség előkelő izlésű, kulturáltabb részét.

Nagy lárma, kevés tapintat

A szégyenletes botrány kifejlődése nagyon visszatartó látvány volt és talán még ennél is botrányosabb volt a pikáns szenzációra éhes tömeg viselkedése.

Az egész ügyet tapintatosan el lehetett volna intézni, úgy, hogy a fürdőzők észre sem vették volna Kevesebb lármaival, több tapintattal kellett volna intézni az igazoltatást és akkor nem lett volna kitéve a közönség az arcprító jeleneteknek.

Hogy ilyen botrányos eset egyáltalán előfordulhat a városi uszodaiban, legfőbb oka a tulzsufolttság, ami már egészségügyi szempontból sem helyes-
selhető.

Szent István napján például a 220 kabinnal rendelkező uszodaiban 2200 ember szorult össze férfiak, nők vegyesen.

Nem bírják elhelyezni a fürdőzőket és előfordul az az eset majdnem minden meleg napsütéses napon, hogy 16—18 embort zsufolnak egy kabinba.

Teljesen idegen embereket helyeznek el csoportosan a kabinokban és mivel nincs hely, hát a szükség törvényt bont elve alapján hölgyeket helyeznek el idegen urak kabinjában és viszont.

A rendkívüli tulzsufolttság árt az erkölcsnek

A rendkívüli tulzsufolttság mellett nem is lehet az ellenőrzést úgy gyakorolni, mint ahogy azt egy nyilvános strandfürdő szabályzata megkívánja. A bajt mindenáron orvosolni kell és meg kell akadályozni azt, hogy ilyen botrányos eset a jövőben előfordulhasson. Ha az illetékesek nem gondoskodhatnak a szükséges óvó rendszabályokról — elsősorban a fürdőzők számának megállapításáról — a közönség maga segít a bajon és mint hétfőn délután már észre lehetett venni, jóval kevesebben keresték fel az uszodát, mint az előző napokon. A tulzsufolttság csökkentését a közönség tehát már megkezdte, ami a kényelem és

Kabát, Kosztüm, Ruhaszövetek,
szelvények, divatflanelok és mindenféle
ŐSZI DIVAT UJDONSÁGOK
naponta érkeznek!
Kivakatainkat sziveskedjenek figyelemmel kísérni!
Aszódi és Róth divatáruháza
A Községi Tisztv. Országos Szöv. szerződéses szállító.
Tisztviselőknék 5% kedvezmény!

Nyári szövetek,
lusterek, mosók az idény előrehaladottsá-
gára való tekintettel a legolcsóbb
áron beszerezhetők
FISCHER ADOLF ÉS FIA
cégnél, Plac-utca 61.

ASPIRIN 0.5
Fejfájásnál és fogfájásnál
a legkiválóbb szolgálatot
Bayer
Aspirin
tablettái
teljesítik
Ügyeljünk a
zöld papírszállagra!

szinüleg

Kedden

Vaida verték

ytásban fő-
szemben, ké-
a helyes foly-
lesen támadó
enér partija
ó munka volt

avasi—Prze-
ia.

egy hibás
e kerülhetett
ta kiaknázni
y nem vihette

ter ragyo-
jában meg-
Vukovicot.

n játszott a
n, mindvégig
m lépésekkel
ges gyalogál-
végjátékban
uszár marad-
kül érvényesi-

Grünfeld—
na.

os, éles játsz-
sze számított
le, amely
ített, vszont
A végjátékban
ünfeldnek há-
ja van, Joh-
árja.

nyozte

zotta, nagy-
A partit be-
endkívüli erő-
hogy dacára
ntó védekezé-
ehetett elhárí-

elvezette,
z ellen.

tett szert a
osan védekező
em után adta

yobb értéke
en Tartako-
győzött.

támadott a
r nagymester
ésben csillog-
égül is Tart-
en támadást
támadások
ernek fel kel-

ár a vezető
ellen nyert fi-
tosan. Ezzel
a tett szert,
tja számára
vet.



NTÖPOR

tisztaság szempontjából kétségtelenül előnyös. A botrány egyik szenvedő hőse, az ezrek által annyira megbámult és kipellengérezett hölgyet az eset után előállították a rendőrség központi ügyeletére. Vallomásáról jegyzőkönyvet vettek fel és aztán elbocsátották. Az ügyet Szabó Gyula dr. rendőrkapitánynak osztották ki, aki csütörtökön délelőtt tárgyalja le az ügyet. A botrányjal kapcsolatban a detektíveknek állítólag több szabálytalanság jutott a tudomásukra és egy pár ilyen jelentés már az illetékes fórum előtt is fekszik.

A városi strandfürdő botránya nemcsak a rendőrséget foglalkoztatta, hanem a városi tanácsnak is sok izgalmat okozott. Hétfőn délelőtt izgalmas tanácsülés keretében foglalkoztak a kellemetlen ügygel. Váry Sándor tornatanár, az uszoda felügyelője tette szóvá az esetet és részletesen ismertette a tanács megdöbbent tagjai előtt a botrány részleteit. A városi tanács a bejelentés hatása alatt szigorú intézkedéseket statuált és

elrendelte, hogy a botrány szereplői, sem a nő, sem a férfi nem mehetnek többet strandolni a városi uszodába.

Az utasítást erre vonatkozólag a uszoda személyzetének már ki is adták. Új fűrdőszabályokat is léptetnek életbe. Átírnak a rendőrségre is, hogy szigorúbban működjenek közre a fűrdőszabályok pontos betartásáról. Megbízta Mészty Károly dr. főügyészt hogy B. F. ellen tegye meg a legrovidebb időn belül a feljelentést.

A városi hatóság és a rendőrség intézkedéseivel még nem csillapodtak le a botrány hullámai, Lovagias utra is terelődött az ügy, amennyiben B. F., akivel szemben Váry Sándor tornatanár erőszakosan lépett fel, hétfőn provokálta megsértőjét, aki az elégtételadást megtagadta azzal, hogy ő hivatali kötelességét teljesítette és így nem sérthette meg B. F.-et akkor, amikor eltávolította a kabinjától.

Mit mond a strand erkölcsének hivatásos felügyelője?

Váry Sándor tornatanár, akit a város a strandfürdő felügyelőjével bízott meg, munkatársunknak a kellemetlen esetről a következőket mondotta:

Délután fél 6 órakor, amikor bementem az uszodába, az uszómester, Kepecs Mihály jelentette, hogy rajtakaptak egy férfit egy nővel a 113-as számú kabinban. Az uszómester jelentése után meghallgattam még egy pár fűrdőző véleményét és csak akkor hívtam fel az esetre az egyik fűrdőző detektívnek, Kelemen Andornak a figyelmét. Megkértem, hogy minden feltűnés nélkül igazoltassa le a hölgyet, hogy ellene másnap a feljelentést meg lehessen tenni. A férfit ismerem és annak igazolását nem is kívántam. Ezzel akartam a botrányt elkerülni és nem rajtam mult, hogy az igazoltatás nem esőndben, hanem botrányok közt történt.

A detektív uszónadrágban kezében az arcképes rendőri igazolvánnyal a 113-as kabin ajtaja elé ment és a csoportosulás lármájára a kabinaitó elé álló urat felkérte, hogy engedje be a kabinba, mert le akarja igazoltatni a bent lévő hölgyet. A kabin ajtó előtt álló ur a detektív felkérésére nem távozott az ajtó elől

és ismételt felszólításra is megtagadta az engedelmességet. A hangos párbeszédre pár száz ember csődült a kabin elé és végre, mivel a detektív nem tudta az utját álló ur miatt leigazoltatni a hölgyet, két rendőrt hívott és azoknak a segítségével próbálta leigazoltatni. Az ur azonban a rendőröknek sem engedelmességet és dulakodott velük. A rendőrök tévováltak és csak az én ismételt felszólításomra indultak újra neki a kabinba. Az ur ismét meg akarta akadályozni a kabinba való bejutást, mire én, hogy végét vessék 15 percre huzódó botrányos jelenetnek, karommal az urat az ajtó felől eltasztítottam és csak így tudtak a rendőrök a kabinba hatolni. Az ur, amikor eltoltam az ajtó elől, megütött engem és az ütés nyomáról orvosi látleletem van.

A hölgyet leigazoltatták, a ruháit a 204-es kabinból előhozatták és a két rendőr aztán bekísérte a hölgyet a rendőrségre.

A hölgy bekísérését 600-800 főből álló tömeg nézte végig és hangos éljenzessel, tapsolással kísérte a fürdő kapuján is tul.

Az az ur pedig, aki magatartásával a botrányt előidézte, még egy jó félórát az uszoda területén sétált, egy ideig fűrdőköpenyben, aztán pedig tenniszruhában. A magatartása olyan kihívó volt, hogy az uszodában tartózkodó családok apák meg akarták pofozni, amitől én mentettem meg. A botrányt provokáló ur értesülésem szerint egy hét óra udvarolt már a hölgynek és előre számítva, a kabinos megvesztegetésével foglalt le magának egy külön kabin.

Kellemetlen hírek már egy hete hallatszottak és valósággal razzliákat tartottunk, hogy megakadályozzunk minden botrányos dolgot

Az igazoltatásra nekem jogom volt a rendőrségtől és a két rendőr is előbb nálam jelentkezett, mielőtt a kabin kinyitására indult volna.

A Vitán László ellen beadott feljelentést visszavonták

Hírt adtunk már arról a nagyarányú sikkasztásról, melyet dr. Vitán László banktisztviselő az Alföldi Takarékpénztár kárára elkövetett. A bank megtette a feljelentést és dr. Vitán letartóztatásba került a 245 millióért. A bank és dr. Vitán hozzátartozói között megindult az egyezkedési tárgyalás, a bank ugyanis hajlandónak mutatkozott arra, hogy vissza vonja a feljelentést, ha megtérül a kára. Erdős igazgató dr. Kemény ügyvédvel, a bank képviselőjével Nagy váradon is járt Vitán családjánál, de a tárgyalások meghiúsultak.

Tegnap azonban fordulat állt az ügyben, amennyiben a Nagyvárad tartózkodó Erdős igazgató a tárgyalásokat a bank javára kedvezően elintézte és

táviratban értesítette a bankot, hogy káruk megtérül és a feljelentés visszavonására megadta az utasítást.

Tegnap délelőtt a bank feljelentését visszavonta és az iratok indítványtétel végett az ügyészségen vannak. Hétfőn délelőtt fogja dr. Kádár ügyész az ügyet az ügyészségi alelnököknek, dr. Bod Kálmánnak referálni. Dr. Vitán védői, dr. Aczél Jenő és dr. Sajó László mindent elkövettek, hogy

Mit mond a strand „faunja“?

B. F., akit nagyon kellemetlenül érint a sok kósza hír, szerkesztőségünkben a következőket adta elő az esetről:

— Strandolni mentem ki a városi uszodába és ott találtam egy hölgyismerősömet, aki célzást tett arra, hogy szeretne elszívni egy cigarettát, de szégyel nyilvánosan dohányozni. Felajánlottam a kabinomat és bekísértem a hölgyet, akinek átadtam a cigarettát és aztán kiléptem a kabinból és sétáltam a kabin előtt. Vártam, míg elszívja a cigarettát, hogy aztán becsukhatom a kabinomat. Alig sétáltam két percig, láttam, hogy csoportosulások támadtak, majd egy detektív jött és kérdőre vont, hogy mit keres a hölgy a kabinban és követelte, hogy engedjem be, mert leigazoltatja a hölgyet. A kellemetlen igazoltatástól akartam megmenteni hölgyismerősömet s ezért utjukat álltam és csak az erőszaknak engedve távoztam a kabinjától. Embri az igazság és minden más kósza híresztelés: alapelküli koholmány.

Az árva 113-as . . .

Hétfőn délután kimentem a szenczácó színhelyére, körülnéztem egy kicsit a városi uszodában. Minden kabin el volt foglalva, csak a 113-asban nem volt senki. A kabinok most általában rossz híre van és senki sem akarja elfoglalni.

A kabinos fin mosolyogva mondja: — Uram, úgy fájnak ide, mintha esoda történt volna. Ma már legalább ezer ember nézte meg a kabin, de ingyen sem lehet vendéget kapni bele.

A kabinosnak igaza lehet, mert velem együtt egy csoportban legalább husz ember nézte kíváncsian a 113-as vasbeton kabin.

Bencze Mihály

Aki sirva kért bocsánatot a törvényszéktől

Broskó Péter 32 éves nyíregyházi lakost, százszázalékos rokkant szobafestőt és társát Hegedüs István 26 éves budapesti lakost lopás és orgazdaság büntette miatt hétfőn vonta felelősségre Jenty Sándor törvényszéki bíró. Broskó, miután rokkant, sajtószerményű nótáit, Hegedüs pedig a rokkantak részére képeket árusítottak. Így kerültek össze Püspökladányban. Bejárták együtt, Bárándot, Sápót, Biharkeresztést. Május 24-én Biharnagybajomba érkeztek, ahol betértek a többek közt Borbély Márton gazda házához is. Borbély harmincezer koronát akart adni a kéregetésre is feljogosított Broskónak, de nem volt csak 50 ezer koronása. Míg a váltást Hegedüs intézte, addig Broskó a ládából, ahol Borbély falusi szokás szerint a pénzt tartja, 1.900.000 koronát kilopott és az udvarra kiveve azonnal átadta társának, Hegedüsnek. Borbély a házba visszatérve észrevette a lopást és a csendőrséget értesítve, elfogták a tetteseket, akiket beszállították a debreceni ügyészség fogdába és azonnal előzetes letartóztatásba helyezték őket. Hegedüs egyében már volt négy hónapi börtönről itélve lopásért. Broskó 100 százalékos rokkant eylepsziás, korlátoltan beszámítható beteg ember, aki sirva kérte a törvényszéket, hogy bocsássa meg ezt az első büntetést, soha többet nem vetemedik ilyesmire. Sajó László védő öntyhe büntetést kér, meg bűnhődött — mondja — védenca már azzal, hogy elesik a vitézzé avatástól, a vitézi teletől.

Broskó Péter lopás büntetéseért, Hegedüs Istvánt orgazdaság büntetéseért 6-6 hónapi börtönről ítélte a törvényszék, azonban az előzetes vizsgálati fogsággal 2 hónapot és 4 hetet kitöltöttek vettek. Az ítélet jogerős.

— Kunos Ignác Debrecenben. Dr. Kunos Ignác egyetemi tanár, a hírneves orientalista ismét városunkban időzik. Tudvalevő, hogy dr. Kunos mint a török kormány meghívott vendége a nyár elején Törökországban járt és ott mindakét fővárosban, Konstantinápolyban és Angorában előadásokat tartott a legnemzetibb török tárgyakról: a török népköltészetéről és a török néprajzról. A török tudományos körök és főképp a török sajtó a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak ezekről a török nyelven tartott előadásokról és a hivatalos hatóságok már most fölkerítették dr. Kunost, hogy jövőre folytassa ilyen tárgyú előadásait. Dr. Kunos fáradalmait egyszóval városunkban pihenni ki, ahová a rokonságon kívül más kötelek is fűzik. Ugyanis Kunos a ref. gimnáziumban végezte középiskolai tanulmányait, azzal az osztállyal, amelyből többek között Révész Kálmán püspök és dr. Magoss György polgármester kerültek ki. Ezeket most is szíves baráti viszonyt tart fenn. Dr. Kunos egy hetet szándékszik városunkban tölteni s ez idő alatt Debrecen újabb kulturális alkotásaival, így a városi muzeummal és az egyetemi építkezésekkel kíván megismerkedni.

— Fotóclkek, fényképezőgépek olcsóbban, mint bárhol, Berzseki műtermében, Plac-utca 38. az udvarban, lemezeladás darabonként is.

Csak 6 napig! a Fővárosi Könyvtár Clrkusz ma, kedden reggel érkezett külön vonaton és este 1/9 órakor már Megnyitó diszelőadást tart a Széchenyi-utca végén felállított 3800 személyes amerikai víz- és viharmentes ponyvasátrában.

HÍREK

A strandról van szó

Nagyságos Asszonyom, igazgató ur, gimnázista kisasszony, kedves néni, tisztelt villamoskalauz és mindenki, aki itt fő Debreceben az augusztusi kánikula fullasztó jorrságában. Tudom kérem, a strandról van szó, újra és újra, meg ismét és még egyszer, hát igen, a strandról, nos mit szólnak hozzá? Hagyjának már békét, áldja meg a jó Isten, a könyökömön nő ki ez a pajzán história, már unom, nem is érdekes, összevissza pletykálnak róla. Ezer egy változatban hallottam már, képtelen sületlenségeket fecsegnek össze és olyan furcsa históriákat agyalnak ki, amit még a szemtelen Bayros márkí sem mert volna rajztémául választani. Annuit suttognak, nevetnek, viháncolnak, dörmögnek, patognak, ordítanak, leítyelnek arról a kis kánikulai történetről, hogy már jóformán egy szót sem hiszek belőle és kezdék jobban haragudni Nagyságos Asszonyomra, az igazgató ura, a gimnázista kisasszonyra, a kedves néni, a tisztelt villamoskalauzra és a többi kétágu debreceni élőlénnyre, akik fulánk mohósággal csámesognak a 113-as strandkabinok ezen a kis szerelmi konccán, mint a hogy a bajbajutott fiatalemberre és hölgyére haragszom, akik elég ostobák voltak ebben a mértékellenül erkölcsös világban rágyújtani egy cigarettára az ominózus kabinban.

Ne kerteljünk, tisztelt társadalom, ne forgassuk szemünket, ne rakjuk fel a műtélháborodás pírósát az arcunkra akkor, amikor legnap délután a strand kétezres tömege, beleszámítva az ölbéli csecsemőktől a hóhajú matrónáig mindenkit, konok nyugalommal és kártással állt őt a 113-as létről és trédás szóradattal hidalta át az időt, amíg az ifjú pár eltávozik a kabinból. Tagadhatatlan, voltak, akik az első pillanatokban mélyseges és őszinte felháborodással öltöztek fel és rohantak el a strand területéről, komoly fogadalmat téve, hogy többé nem teszik ki magukat ilyen jeleneteknek, de a tulnyomó többség sziklászilárd tömegben, pajzán zugással állt az újtó előtt, mint a prédára éhes fenevad, hogy zavartalanul habzsolja a botrányt, amely épen azért lett botrány, mert a közönség botrányt csinált belőle.

Nem, Nagyságos Asszonyom, igazgató ur, gimnázista kisasszony, stb., stb., stb. nem beszéltek tovább erről a közönséges históriáról, nem rágódom tovább rajta. Épen elég volt már ebből a sunyi álszentkedéssel szervirozott tárgyalatásból és én igazán restellem magam, a miért maguk nem restelik már magukat.

(P. L.)

Értékes ajándékot kap
már 300,000 kor. készpénzvásárlásnál
Friedmann Ignác és fia
női divat és konfekció nagyruházában
Piac-u. 65., Szent Anna-
utcával szemben.

— Csak 900.000 dollárt kap Debrece az amerikai kölcsönből. Mint meg írtuk, a városok polgármestereit sűrűs értekezletre hívták össze a belügyminisztériumba az amerikai kölcsön ügyében. Ismeretes, hogy Debrece 1.200.000 dollárt kért a kölcsönből és eszerint adott felhasználási programot is. Most azonban kiderült hogy Debrece csak 900.000 dollár jut a kölcsönből s így lényegesen módosítani kell programot is. Vásáry István dr. tb. főjegyző, aki az értekezleten Debrece képviselte, ma tett jelentést a tanácsnak az ügyről, amelyet zárt ülésben tárgyaltak.

— A 39-es elesett hősök emlékvirága. Poétikus gondolatot valósított meg a volt 39-esek bajtársi egyesülete, a 39-es emlékmű szeptember 6-i leleplezése alkalmából: margaréta művirágot készített, rajta egy 39-es számot mutató kis zászlócskával, ez lesz a hősök virága, melyet a leleplezés napján fog viselni a közönség. Ilyen margaréta virágokat már egyszer viselt a debreceni közönség a háború alatt a hősök napján. Akkor a harc-téren küzdők névaláírását mutatta a virágon levő zászlókkal, most a hősi halottakra emlékeztet. A hősök virágát darabonként 5000 koronáért árulják az emlékműalap javára és azok már árvehetők Iványi Sándornál, az Ingóságközvetítőben, Püspöki-palota.

— Eljegyzés. Büzler Sándor Kis-mariáról eljegyezte Grausz Ducit. (Minden külön értesítés helyett.)

— Öngyilkosok. Tóth András hajduhadházi 18 éves gazda legény összeveszett édesapjával, elkeseredésében egy kötelet vett magához és kiment a cserei dőbe, ahol felakasztotta magát. Mire megtalálták már halott volt. — Deák András 73 éves hajduböszörményi menhelyi ápoló a menhely udvarán levő vadgesztenyefára felakasztotta magát. Tettének oka életunság.

— Lantos Andrásné hajdunánási lakos egy zsinagregához tartozó távollétben a mestergereudára felakasztotta magát. A fiatalasszony a legjobban mostanában élt s így nem tudják, hogy mi indíthatta erre a végzetes tette. Az ügyészség a temetésre az engedélyt megadta.

— Spinkler-készülék a Csokonai-színházban. Roncsik Jenő dr. tüzoltó főparancsnok javaslatot tett a városi zsinagregához tartozó Csokonai-színházban a tüzbiztonsága érdekében szereltesse fel a színpad fölé Spinkler-készüléket. Ez egy nagy csőhálózat, helyenkint 20—25 centiméteres vírzószákkal. Ha a készüléket bármely részben 60 Celsius fok hő éri, a vírzószák azonnal automatikusan működésbe jönnek s az egész színpadot hőven elárasztják vízzel. Ilyen módon feltétlenül kikerülhető a tűz továbbterjedése s eloltása is néhány perccel vesz igénybe. Rendkívül előnyös már csak abból a szempontból is, mert a készülék mindenkor automatikusan indul meg és szünteri be az öntözést, ha a tüzvesztély elmúlt, kiűső beavatkozásra tehát semmi szükség nincsen. Ilyen készülék Debreceben eddig még csak egy van használatban, az István-gózzalomban s a próba alkalmával kitűnően bevált. A tanács az ügyet javaslatával végett a jog- és pénzügyi bizottságnak adta ki. A Spinkler-készülék igen drága, 38—40 ezer arany márkába kerül, ami a mostani 16.900-as árfolyam mellett átszámítva 676 millió koronát tesz ki.

— Abd el Krim nem házasodik. Párisból jelenti tudósítónk: A lapok állítólag marokkói jelentések alapján közölték legutóbb, hogy Abd el Krim a harci zaj közepette lakodalom a gondol és feleségül veszi a tuniszi bej leányát. A Petit Journal tu-

niszi levelezője jelenti lapjának, hogy ez a hír már csak azért sem lehet igaz, mert a tuniszi bej leánya még alig ötéves. Vannak ugyan a tuniszi bejnek rokonságában eladósorban levő leányok, de Abd el Krim egyiket sem kérte meg s eszeágában sincs házasodni.

— Dr. Göndör Arnold fogorvos külföldi tanulmányjáról hazatért és rendelését újból megkezdte, Széchenyi-utca 1/b.

— Mutassa meg rosszfogát, műfogát Váry János fogműtermében Darabos-u. 18. sz. (Kollégium mellett.)

— Tükörgyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tükrözése. Sipkó-vits, Szív-u. 14—15. Telefon 356

— Azzurozást gépen, zsebkendő és fehérneműbe 1800 K. ruhára 2000 K. Endhész métere 3000 K. Szilágyi, Széchenyi-utca 1.

— Eladó a Kápolnási templomban több rendbeli ühőhely József kir. herceg-u. 38.

— Margit-fürdő uszoda árak: Uszodajegy 8.000 K. Havi bérlet 150.000 K. Köztisztviselőknek 6.000 K. Havi bérlet 120.000 K. Fűzetjegyek (20 drb) 140.000 K. — D. U. E. Tanuló és gyermekjegy 6.000 K. — Havi bérlet 110.000 K. A villamos kalauzoknál váltott Margit-fürdő jegyek az uszodába is érvényesek.

SZÍNHÁZ

A támlásszékek kijavítása. Mint megírtuk, a városi tanács utasította a műszaki ügyosztályt, hogy terjesszen elő sürgősen költségvetést, hogy memnyibe kerül a Csokonai-színház rossz támlásszékeinek kijavítása. A tanács mai ülésén a betervezett költségvetés alapján elhatározta, hogy 19.245.000 korona költséggel még a szezon megkezdése előtt új nádhuzattal láttat el 100 támlásszéket.

Mozgósínházak:

VIGSZÍNHÁZ: Csak felnőtteknek! Putty Lia szereplésével MALVA (Hegyek leánya). Szerelmi drámája, 6 felvonásban. Eredeti Spanyolországi felvételek. Kisérő: Smokkék rádióznak barleszk.

Jön! Ki ad többet értem? Modern mese a háasságról.

URÁNIA: Esterházy Ágnes és Harry Liedtke szereplésével Nanon P. Zell és Richard Gernee komikus operája filmen, 6 felv. Képek XIV. Lajos uralkodása idejéből Párisban. Kiséri: Ható kirándulás a Norvég vidék.

Jön! Égő vonat és Constance légy a feleségem.

SPORT

Európa legjobb vízipóló csapata a magyaroké. Magyarország—Belgium 7:2 (3:0). A magyar vízipóló csapat a vasárnapi mérkőzésen pontos revánót vett a belga csapaton a tavalyi vereségért. A magyarok a mérkőzés legnagyobb részében fölényben voltak. A belga csapat nem bírta a magyarok diktálta tempót és teljesen megzavarta soraikat a magyarok technikai és taktikai fölénye. A magyar csapat ezzel a győzelemmel Európa legjobb csapata lett. Az értékes győzelem a magyar csapat uszástudásának, utólérhetetlen technikai készségének és magasabb játékosintelligenciájának tudható be. A csapatok összeállítására a következők voltak. Magyarország: Barja — Fazekas, Homonnay — Keserű II., — Wenk, Keserű I., Vértessy, Belgium: Durant, — Petinx, Fleury — Blitz — Bauvens, Vermetten, Vilotte.

MTK—Rapid 3:1 (3:1). Bainokescapunk biztosan verte a sokszoros bécsi bajnokcsapatot. Az első tíz percben már két gól terheli a bécsiek kapuját.

Berettyóújfalui: BAK—BUSE 5:1 (1:0). Bíró: Tamássy,

A DVSC legyőzte a KAC-ot. A KAC csapatát látta vasárnap vendégül a DVSC és szép játék után 2:1 (0:0) arányú győzelmet aratott felette. Az első félidőben a DVSC több gólhelyzetet kihasználatlanul hagy és a küzdelem a csatársor bizonytalanság miatt eredményt nem hoz. A második félidő elején a védelem hibájából esik a KAC első gólya, amit Vampeties szépen kidolgozott gólya rövidesen egalizál. Gól után a DVSC kerül fölénybe és ugyancsak Vampeties gólijával megszerzi a vezetést is. A mezőny kimagaslóan legjobb embere Molnár volt, aki három ember helyett dolgozott. Farkas a kapuban nagy munkáját eredményesen végezte, jó volt még Szolárszky II. és a gólokat lövő Vampeties. Bródi Barna a mérkőzést bizonyítatlanul vezette.

II. osztályú bajnokság: DMTE—Harmónia 7:0 (1:0). Bíró: Machó, KIKSE—P. Ladányi Máv. 1:0 (1:0). Bíró: Havas. T. Move—TTE 3:1 (2:0) Bíró: Haídu. Kisvárdai TE—Nyiregyházi MTE 7:2 (3:0). Bíró: Chládek, KSE—Ny. Postás 1:0 (0:0). Bíró: Kerekes Géza.

UTE—FTC 3:2 (0:0) (1:1). Teljes két óra hosszat játszott a két csapat s csak meghosszabbítás után győz az UTE, ezzel a győzelmével a kupadöntőben az MTK-val kerül össze.

Vasas—NSC 6:1 (2:1).

KÖZGAZDASÁG

A buza 7500 koronával drágult

A tőzsdetanács hivatalos árjegyzése: 76-os tiszavidéki buza 387,5—390, egyéb 380—385, 77-es tiszai 392,5—395, egyéb 385—390, 79-es tiszai 397,5—400, egyéb 392,5—395, rozs 277,5—280, takarmányárpa 272—285, sörárpa 320—360, új zab 250—265, tengeri 265—270, repce 260—270, korpá 287,5—292,5 ezer korona, 100 kilogrammonként Budapesten.

A Magyar Nemzeti Bank hivatalos valutaárfolyamai: Angol font 345.000—347.000, Cseh korona 2101—2117, Dinár 1246—1268, Dollár 5-ös jegytől felfelé 70.840, Dollár kisebb bankjegyek 70.740—71.470, Francia frank 3348—3378, Zloty 11.450—11.600, Lei 359—365, Leva 508—516, Lira 2633—2657, Német márka 16.825—26.975, Schilling 9967—10.043, Hollandi forint 28.380—28.650, Svájci frank 13.783—13.883, Dán korona 16.590—16.740, Svéd korona 18.825—18.893, Norvég korona 13.150—13.330, Belga frank 3211—3241.

576—1925. v. h. sz.

Árverési hirdetés

A debreceni kir. járásbíróság 925-ik 11.528. sz. végzése folytán Révi István 23.000.000 korona tőke, ennek 1925 május 22-től 18 százalék kamat, 2.701.190 korona eddigi és a még felmerülő költségekből, tőke és járulékaiból álló követelésének behajtása végett 1925. évi augusztus hó 27-ik napján délután 4 órakor Debreceben, Simonyi-ut 6. sz. házban elárverezem azon 12.600.000 koronára becsült ingókat, melyek a debreceni kir. járásbíróság 10.862—925. sz. végrehajtást rendelő végzése alapján a 925 Pk. 11.528. sz. végrehajtási jegyzőkönyvben 1—8. tétel alatt le és felülfoglalva lettek, u. m.: butorokat, szekeret, cséplőgépet.

Kelt Debreceben, 1925 augusztus hó 6. napján

Rosner,

kir. bír. végrehajtó,

JOSS INGEK

Oroszlán védjegyű

gyári árban kaphatók

Wernernél,
Plac-utca 72. sz.

PONGRÁCZ és MARJAI műasztalosok

Hemokkert-utca 111., saját ház.
Vállal minden szakmába vágó munkákat szolid árk mellett.
Telefon 649.

Új és használt hordó,
minden kádár áru, kád, dézsaféle
legolcsóbban kapható és javítható

Asztalos István
hordógyártási telepén Boldogfalva-
utca 3. — Bejárat: Miklós-utcáról,
iskola- vagy Szalkay-utcán. Telefon
658. — Javítani valókat megnézzük,
elhozatjuk, hazaszállítjuk.

NAGY IMRE KOCSIGYÁRTÓ PESTI-UTCA 7. (KISÁLLOMÁSNÁL)

VÁLLAL: mindentféle kocsik
és autók teljesen újonnan
való készítését és javítását.
Kocsi alkatrészek, kész új
kocsik raktáron.

Vízvezeték munkálatokat
Részit szakaszon
Gyenes, Arany János-u. 27.
Telefon 987.

Menekült órás
szakember, meglepő olcsón
vállal javításokat
Rákóczi-u. 36. sz.

Debreceni Közraktár és Kereskedelmi R.-T.

igen előnyös kamattal ad árura

Lombardkölcst.

Elfogadja csöves tengeri morzsolását és szárítá-
sát saját géperőre berendezett telepén. Fuvarozás
vidékre és helyben teherautóval olcsó díjzabással.

Elvállal: tűzifaberaktározást és apítást.

Telefon: 58. Sürgőnyim: Warrant, Debrecen.

Krausz Ignátz Egyháztér 3.

Férfi box amerikai . . . 300 ezer K
Férfi bagaria amerikai 325 ezer K
Fü box (30-39) . . . 240 ezer K
Fü box (30-35) . . . 180 ezer K
Leány box (30-35) . . . 180 ezer K

Autójavító műhely!

Vállal speciális motor-javításo-
kat jutányosan.

SZENTPÉTERI,
Széchenyi-utca 6.

Konyha berendezés

kézen kapható **LUSZTIG** aszta-
loznál **Deák Ferenc-u. 10.**

Vállal épület-, műbutor-, üzletberendezés,
iroda- és portál-, valamint gyógy-
szertári berendezéseket.
Telefon hívó 15-05. sz.

Gummi- kabát

női és férfi, óriási
választékban

olcsó gyári árakban:

Férfi és női g. kabát „ 420,000

Férfi double (2 réteg

között gumirozva) „ 550,000

Férfi szövetselével „ 580,000

és minden árban.

*Szőnyeg, linoleum,
függönyök, átvétők,
butorszövetek óriási
választékban.*

*Viasskos vászon és
padlólinoleum
viszonteladóknak nagy
árengedmény mellett.*

Linoleum áruház

HAAS LIPÓT

Ferenc József-ut 58.,

Megyeháza mellett. Telefon 963.

GAZDAG ÉTTERMEI

HUNYADI-UTCA 1.

Egy menü ára: délben 14,000, este 12,000 kor.

Leves, főzelék, sült körettel, tészta vagy sajt.

Zónareggeli egy pohár sörrel 7500 K.

Kitünő magyar konyha.

Elsőrendű italok.

Tíz ebédjegy
130,000 korona

Tíz vacsorajegy
110,000 korona

UJ ÜZLET!

UJ ÜZLET!

FÉRFI RUHÁK

a legolcsóbb árban beszerezhetők

GROSZ és BERGMANN

férfi, flu és gyermekruha nagyáruházában

PIAC-UTCA 53/55. szám, a Hungária-kávéház mellett.

Gyapjuszövetek nagy választékban. — Uri szabóság.

UJ ÜZLET!

UJ ÜZLET!

Iskolába beiratkozók figyelmébe!

Intézeti toalette felszerelések, haj-, ruha- és fogkőfe,
fésűárak, szappan és szappantartók, fogpaszta, hajtűk stb.
cikkek a legjobb minőségben, a legolcsóbb ártól beszerezhetők
a **KORZÓ DROGUERIÁBAN** Plac-utca 42.

Étkezésnél nélkülözhetetlen a

Kristály szénasavas gyógyforrásvíz !!

Budapestten átlag 25 ezer üveg fogy naponta.

Országszerte elismerve.

Észszerű óvszer járványok ellen.

Mindenütt kapható!

Vezérképviselőt és lerakat: **Külsővásártér 18/a.**

Ruhafestésben, tisztí-
tásban és mosásban

utólérhetetlen

Biró

Arany Bika, mozi-bejárat.

Ertékesebb ruhákat felelősséggel
vállal.

Mentőszekrények

minden kivételben, alkatrészek külön is beszerezhetők

SCHÖN SÁNDOR koztű-, kötész- és
orvosi műszertárban

DEBRECEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.

Ócska tankönyvekért

legtöbbet fizet

Aczél Antiquarium.

Margit-fürdő uszoda árai:

Uszodajegy 8,000 K Havi bérlet 150,000 K

Köztisztviselőknak 6,000 K Havi bérlet 120,000 K

Fűzetjegyek (20 drb) 140,000 K. — D. U. E. Tanuló- és gyermekjegy 6000 K. — Havi bérlet 110,000 K.

A villamos kalauzoknál váltott Margit-fürdő jegyek az uszodába is érvényesek.

Francia, angol illatszerkülönlegességek, piperecikkek
kaphatók a
Parfumerie Ilonában
Szent Anna-u. 1.

HA JÓT AKAR
villamos berendezés, villanymotor, telefon, csillár és villamos felzerelési anyagokban legjobbat kapja a 25 éve fennálló **Földvári-féle** Debreceni I. elektrotechnikai gyár és villamos műszaki felzerelési vállalatnál, **Széchenyi u. 55.** Telefon 168

LISZT
0: 6500 Tengeri: 2700
2: 6300
4: 5800 Lisztet kívánatra
5: 5700 hazaszállítjuk. —
6: 5400
Rozs I.: 4600
Korpa: 2900
Telefon 183.
HORVÁTH lisztraktárában
Dégenfeld-tér 1. (Sas-u. sarok.)

POLOSKÁT
svábbogarat, tücsköt, hangyát 24 órában belül mindenki kírthatja a szabadalmazott féregirtóval. Olcsó árban kapható
STERN festékküzlötében
PIAC-UTCA 10., Blikával szemben.
Garantált minőségű patkány- és egérlirtóból állandóan nagy raktár.

Boroshordók és kádak
ujak és használtak, minden nagyságban kaphatók
ÖHLBAUM JENŐNÉL
Piac-u. 56. Telefon 873.

PRÉCZ kárpitos
Hatvan-utca 41.
Hencserek, diványok, matracok, szalon- és börgarnitúrák állandóan raktáron.

Oltott és darabos mész
házhoz szállítva és mindenféle építkezési anyagok
FÜLÖPNÉL,
Homokkert-utca 121. Telefon 790.

E heti könyvujdonságok:

- Anders Eje: Fob kisasszony (A. Eje (A. Eje legújabb érdekese regénye.) 51.500
- C. N. és A. M. Williamson: A levegő asszonya (A kiváló angol író-testvérpár rendkívül fordulatos, vonzó regénye.) 66.150
- Fr. Nitti: A béke. (A volt olasz miniszterelnök legújabb szenzációs műve.) 59.000
- Balmer: Keeban. (A neves angol író legújabb regénye.) 7000
- Kelemen Aurél: A modern lawn-tennis sport. (A modern lawn-tennis sport legkimerítőbb könyve.) 18.000
- Nemzetközi vasúti menetrend. (Érvényes szeptember hónapban is. A legújabb változásokkal.) 50.000

Kaphatók:
Hegedüs és Sándor rt.
könyvkereskedésében, a főposta mellett
Telefon: 84.

Debreczeni Faipar rt. városi üzlete

Király-utca 4. szám.
Eredeti gyári árban bocsátja a m. t. vevőközönség rendelkezésére saját készítményű és elismert legjobb minőségű **háló, ebédlő, irodai és konyha butorait.**
Rendelésre készít a megrendelő vagy a gyár tervei alapján **mindenféle lakberendezést** a legszebb kivitelben.
Előnyös fizetési feltételek!

ROTHMANN TÜKÖRGYÁR
CSAPÓ-UTCA 19. TELEFON: 13-01.

SCHUSCHITZKY JÁNOS és TÁRSA cég
mint a Salgótarjáni Köszénbánya R.-T. kerületi kizárólagos képviselője szállít szobafűtésre
la salgótarjáni darabos szenet
hazaszállítva, forgalmi adóval együtt mázsánként 57,000 koronáért. Elsőrendű porosz fűtőszén és kokszt állandóan raktáron.
TELEFON: 12-48, 12-62.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Négy laphoz olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczeni, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24.) és a Csáthy-féle könyvkereskedés (Piac-utca 8.) pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona. Vastagbetűs szó 1600 korona.

POSTA

INTELLIGENS urfemberről megismerkedne urinő szórakozás céljából. Leveleket Hajdúföld kiadóba „22 jellegre.” 2525
EGY 33 harmonikus lelkű, nemes szívű „riember barátságát keresem, aki nem kalandra vágyó, hanem egy ésszerű állandó megértő barátságát óhajtja. Leveleket „Hol a boldogság mostanában” jellegre Hajdúföldre. 2555

VÉTEL

VESZÉK készpénzben vagy kölcsönbe 150 hektoliterig használt elsőminőségű boroshordókat 500—650 literig. Ajánlatot kérek Molnár Lukácshoz, Kossuth-utca, városháza alatt. 2372
MERLEGET 5—10 mázsa hordképességű sulyokkal keresünk megvételre Miskolcra. Telefon 10—93. 2398
KAZÁNT gőzfűtésre 3—4 légkörözt vesznek. Nagy Imre, Pest-u. 7. 2475
VÁGOTT és hullott hajat vesz a Fábry hólygfodrász szalon. Bathványi-u. 2. sz. 2545
JÓKARBAN levő modern úri hálószobát vesznek. Cím a kiadóban. 2528
ZONGORÁT bármilyet megvételre keresek. Cím a Központi ékszerésnél (Stassik). 2595

HA PÉNZÉNEK
nem ellensége, úgy mielőtt mindenféle lakberendezési **BUTOROKAT**
besszerző, okvetlenül keresse fel a legolcsóbb beszerzési forrást **Lefkovits butorházat**
Simonffy-utca 6. sz. alatt.
Közvetlen a lejtáccsal szemben.

MELEGÁGYHOZ üvegrámát keresek örökárba vagy bérbe. Márton Kálmán 52. Nyilastelen. Telefon 10—74. 2412

ELADÁS

TANKÖNYVEK új és használt állapotban kaphatók Harmathynál. Fűvészkert 14. 1482
HORDÓK bármily nagyságban és mennyiségben eladó. Debreceni Bor és Szeszárkereskedelmi r.-t. Piac-u. 58. 1751
FODRÁSZOKNAK, vendéglősöknek szállodásoknak használt fali tükrök olcsón eladó. Sipkovits tükörgyár. Szív-u. 14/15. 1816
ELADÓ 5 HP. svéd rendszerű benzínmotor, egy teljesen felszerelt körfűrészes asztallal, egy jókarban levő kifogástalanul dolgozó 600 mm-es dobátmérő cséplőszekrény. Kémalom-u. 5. 2335

Részletfizetésre
női és leányfelöltők, gyermekkabátok, vásznak, szővelek, paplanok, divatcikkek beszerezhetők
Friedmann Ferencnél,
Vár-utca 2. (udvarban).

BORELADÁS. Elsőrangú 120 hektó rizling, ezerjónagyban és hordóként napiárban kapható Molnár Lukács termelőnél Kossuth-utca, városháza alatt. 2371
TEPLOMÓLES eladó férfi és női, a Kápolnás-utcai templomban. Bővebbet Burg Sámuel fűszerüzletében. Hunyadi-u. 15. 2381

ELADOM Libakert, Szegfű-u. 39. sz. egy szoba, konyha, kamara, melléképületekből álló házamat bekerített udvarral, 120 négyzetözl telekkel berendezéssel együtt vagy anélkül. Vétel esetén lakást átadom. Értekezni a tulajdonossal a helyszínen. 2479

EBÉDLŐSZEKRENY márvánnyal, egy ruhatár szekrény eladó. Szent Anna-utca 25. szám. 2506
PERGETETT méz eladó. Homokkert, gróf Tisza István-u. 15. 2546

KÖZPONTON tüzelhetőség, minden célra alkalmas eladó. Cím a kiadóban. 2281

KIS családi ház, melyben két szoba konyha, melléképületek azonnal elfoglalhatók, dísznő és baronfi tartásra alkalmas udvarral eladó a város belterületén, kedvező fizetési feltételek mellett. Felvilágosítást ad a Debreceni Független Újság kiadóhivatala. 1683

BUTOROKAT jót és olcsón csak **Hausner** butorüzletében szerezheti be Simonffy-utca 2/c., Városi-bérház.

150 KAT. hold fekete föld eladó Bt. harban, vasúti állomás mellett. Épület nincs. Azonnal átvehető. Ugyancsak Biharban eladó 300 kat. hold tanvás birtok. Átvehető egy 1500 kat. holdas haszonbérlet. Megbízott: dr. Thury László ügyvéd Debrecen. Sas-utca 3. 2448

MOTORKERÉKPÁR és egy mosógép olcsón eladó. Vigkedvű Mihály-u. 10. 2544

ELADÓ Bozav-telep Ut-utca 8. sz. ház. Tulajdonos lakik Diószegi-ut 10. 2543

SZŐLŐ eladó, elsőrendű jó termő gyümölcsfák, Köntöskert. Szabolcs-utca 18. 2543

KÉT 8 lóerejű magánjáró cséplőgarnitúra minden elfozadható árért eladó. Cím a kiadóban. 2541

EGY jókarban levő varrógép eladó. Teleki-u. 43. 2536

ELADÓ Teleki-utca 48. számú szép modern ház beköltözhető lakással. 2535

TELJESEN új fekete eszkos szemből készült nőikabát krepdellével bélelve, kis akkra jutányosan eladó. Cím a kiadóban. 2534

Sapkák
gépeit kalapok, gyermek csibész kalapok legzebb kivitelben készülnek és készen is kaphatók
Széchenyi-utca 16., keresztpület.

VIZVEZETEK és fürdőszoba berendezéseket valamint kútiavitásokat szakszerűen és jutányosan eszközöl Borusz Gyula szerelő Kar-u. 40. 2529

FEDÉLCSEREP 500 drb ócska, továbbá egy jókarban levő ágy hozzávaló rugalmas madracal és egy használt íróasztal eladó. Libakert-utca 12/b. 2522

ELADÓ város közepén. Csapó-utca átjáró Malomköz 5. számú ház. 2517

BORELADÁS, ezerjónagy, rizling hordó és vagonkételekben. Fajlma kis és nagyvitelben napiárban. Ráosz Gyula-utca 23. Blazsek. 2516

ELADÓ hízók és pincekötél, Kálvintér 17. Hátul, jobbra. 2515

LŐSZERSZÁMOK eladók: 1 pár fehérr, 1 pár sárga kulcsos, sárga francia gyeplővel, 5 lóra kumet, cea 800 drb kevésbé használt kötél-istráng, valamint különböző kötelek, 100 drb gurtai és hőkötőfék, Tócskerti, István-ut 11. 2511

A FANCSIKÁN 6 és fél hold (kis hold) eladó. Értekezni lehet Gábor László Csapó-u. 64. 2573

VILLA ötszobás beköltözhetősséggel gyümölcsös eladó, Széchenyi-ut. 5. 2572

Mérleget, sulyokat
hitelesítve javít
BIHARI mérlegkészítő
Miklós-utca 18.

VETŐGÉP Bacher rendszerű eladó. Péterfia-u. 8. 2570

LAKATOSTANULÓK fizetéssel felvételek Szalkay lakatos, Piac 38. Telefon 615. 2567

AJTÓ-utca 41. számú 3 utcai frontu nagyterkű ház eladó. 2565

ELADÓ Homok-utca 9. számú ház, a Margitfürdő villamos megállóhoz két perc távolság, ahol vétel esetén átadó 3 szoba, konyha, magtár, istálló, sertésöl, fűskamarák, angolkozmet, csatorna, vízvezeték és tágas udvar, gazdálkodónak is alkalmas. Értekezni a helyszínen. 2568

Mai naptól meglepő
olcsó árak mellett
fest és tisztít
mindennemű ruhát
KONCZ kelmefestő gyára
DEBRECEN,
Péterfia-utca 30. és
Arany János-utca 10.
az udvarban.

CSEPLŐGARNITURA elköltözés mi-
att sürgősen eladó. Cseplőszekevény
1921. évbeli Hoffer Schrantz 1000
mm. 4 légkörös 8 HP. Schuttleworth
idős, de teljesen kifogástalan. Ár
megjegyzés szerint. Megtekinthető
Könyvár, Hegedűs lelkésznel. 2593

MÉZ kilója 20,000 Glück fűszerüzletbe.
Péterfia-u. 76. 2569

ELADÓ a Jérikó-utca 71. számú ház
és 8 mázsás széna. Értekezhetni
Füvészkert-u. 6. 2553

HEGEDŰ feles. Lauman-féle. kintő
hangú eladó Gévai 19. 2552

ELADÓ egy nagy tornyos konyha.
15 k.-méter 2 colos kúcsó, egy föld
henger, egy ládás tengeri morzsoló.
Kigyó 47. 2556

ELADÓ Pest-utcán, villamosmegálló-
nál új ház, 3 szoba, előszoba, mel-
lékhelyiségek, pince, vívezeték, vil-
lanv. parkírozott udvar, gazdasági
udvarral, Pesti-u. 75. 2548

ELADÓ Singer centralbobin női gép.
Kuf-utca 50. 2588

TEJ, prima uradalmi, házhoz szállítva
állatdóan megrendelhető Piac-u. 6.
II. emelet 4. Telefon 13-88. 5787

**Értékes
ajándékot kap**
már 300,000 kor. készpénzvásárlásnál
Friedmann Ignác és fia
női divat és konfekció nagyruházában
Piac-u. 65., Szent Anna-
utcával szemben.

ELADÓ ház Csapókertben, Toldy-ut-
ca 23. szám. Értekezés ügyv. és
Tukacs Dezső ügyvédnél. Piac-utca
63. 2886

EGY kintő jó kerékpár eladó. Király-
utca 5. 2584

NYARALÓ, állandó lakásnak is alkal-
mas, a Boeskaikertben az állomás
közeli részben egy hold szőlővel és gyü-
mölcsösrel, idei szürettel eladó. Fel-
világosítást ad az állomásfőnökség.
Boeskaikert. 2583

ELADÓ jókarban levő református
polgári leányiskola IV. osztályu
könyvek. Könyvek-utca 7. 2578

HASZNÁLT jó személyautó eladó
Erdeklődni Kuf-utca 18. 2576

OLCSÓN eladó nagyon erős jó leás-
székér. Mammser műkertész. Nagy-
erdei klinika. 2575

KERESLET

INTELLIGENS zsidó család elvállalja
teljes ellátásra feltétlen uricsalád
gyermekét, hol korrepetálásban is
részt vehet orvosnagyhallgató által.
Cím a Független Újság kiadóhiva-
talában. 786

BUZAKOLCSONT 25-100 mázsáig
nagy fedezetre keresek. Értekezni
Weisz fűszerüzletben Deák- és Te-
leky sarok. 2267

NÉHÁNY vagon búzát keresek egy
évre buzakamatra. Földbirtok bizto-
sítékot adok. Közvetítő díjazok.
Cím a Tiszántúli Hirlapnál. 2275

TANULÓK fizetéssel felvétetnek Ador-
ján és Mandel, Piac-utca 83. 2366

KÖNYVELESBEN alkalmas secéredő,
intelligens, komoly urleány felvé-
tetik. Személyesen írott ajánlattal
jelentkezhetni Kontsek Géza cégnél.
2384

EGY teljesen kész napszabó felvé-
tetik Frank József és Testvére cég-
nél. 2589

KÉT középiskolai tanulót teljes ellá-
tásra elvállalok. Gelberger mészáros
Csemete 7. 2590

FELSŐBB éves egyetemi hallgató kö-
zépiskolás tanuló oktatását elvállalja.
Cím kiadóhivatalban. 2592

EGY fiú tanulónak felvétetik Glatt-
stein kárpitosnál. Hatvan-utca 1.
Püspöki palota. 2194

JÖMEGJELENÉSŰ ügyes kőszolgáltató
leány felvétetik Kontsek Géza cég-
nél. 2385

ÜGYES jó beszélőképességű leány.
kinek kereskedelmi érzéke van, ke-
reskedők látogatására állandó alkalm-
mazásra jutálékra felvétetik. Írásbeli
ajánlatok pontos címmel „Ügyes”
jellegre Debrecen kiadóba. 2392

KOSZTKAMATOS pénzt keresek 4-5
milliót 2 hónapra. Cím a kiadóban.
2397

FŐZŐNŐ és kizéleány, kik tömegfő-
zésben jártasok, továbbá erős tézta
gyurók, mosogatók felvétetnek Par-
kas tápint, zöndök. Kollégium 2400

TEHENÉSZETHEZ 40 millióval társat
keresek. Fejősteheneket tejjaszomra
telésre is elfogadok. Cím Weisz
fűszerüzletben, Deák- és Teleki-u.
sarok. 2430

Sodrony ágybetétet
legjobb minőségben készít
NEUMANN, Péterfia-utca 19.

CSIZMADISEGÉD felvétetik Árpád-
tér 20. 2540

ZONGORATANITONÓT lakásomon
való tanításra keresek két kezdő és
egy haladóhoz. Arany János-u. 23.
2538

SZABÁSZATI tanfolyamra tanítványok
és tanulóleányok felvétetnek. Női-
ruhák varrását olcsón vállalom.
Piac-u. 64., aító 2. 2526

HAZMESTERNEK tisztességes házas-
pár kerestek, azonnal beköltözhető
Libakert-utca 12/b. 2523

VARRÓNÓ francia és angol ruhák ké-
szítését vállalja, házhoz is megy.
Bundi-u. 3. 2519

KERESEK mosónőt, ki lakásán mos.
Péterfia 13. kapu alatt. 2518

KÖZÉPKORU intelligens asszony ház-
vezetőnőnek menne. Veress-u. 3. 2512

ISKOLÁS gyerekek tanítását egész
évre vállalom jutányosan garantiál-
val. Cím Széchenyi 12. Grósznénél.
2568

Pénzét
legmagasabb kamatozással
elhelyezheti
dr. Balázs Jenő bankházánál
Piac-u. 89. Telefon 143.

ELŐKÉSZITEK középiskolai vizsgála-
tokra. Vállalom hollandi levelek for-
ditását. Képviselem Boross-Gár-
doss érettségire előkészítő taníté-
zetet. Dékán tanár. Rákóczi 23. 2566

TISZTESSÉGES bejáró leány egy pár
ember mellé fevtetik. Értekezni le-
het 1-2 óra között. Kandia-utca 15.
sz. 2562

LAKATOSSEGÉD jó előmunkás és
fiatalabb segédek felvétetnek Szal-
kay lakatos. Piac-u. 38. sz. 2561

ANGOL, francia ruhákat elsörendű
moder könyvekből, saját műhímezés-
sel leszállított árban készít Hodossy-
né Kovács Erzsébet, Péterfia-u. 11.
Tanulók íólvétetnek. 2557

JOBB házmesteri állásért a főzésben
nagy prazissommal jutalmazok. Cím
a kiadóban. 2554

BÁDOGOSTANULÓ felvétetik Sárosi
János, Szentanna-u. 41. 2551

KERESKEDŐ és szabótanulók magas
fizetéssel felvétetnek Haidusági Fér-
fiaruha áruház, Piac-utca 67. Ügyv.
ott egy kifutó fiú felvétetik, vagy
leány. 2582

SZERÉNY idősbb okleveles szülésznő
ajánlkozik betegápolónak vagy gyer-
mek mellé. Cím a kiadóban. 2577

Gummiabroncsok
bizományban, eredeti bécsi
Reithoffer gyártmány.
Ráfhuzás
hideg uton géppel 15000K-tól.
KOCSIK
ujak, használtak raktáron. Meg-
rendelések, javítások olcsón.
Autókarosszéria gyártás
— autótényezés, kárpitozás.
NEULÄNDER kocsigyár
Erzsébet-utca 28. sz.

VEGYES

ZONGORÁT, NÉMETET legújabb
módszer szerint tanítok. Thaly
Kálmán-u. 12. 2361

PIACON két szép butorozott szoba
irodának vagy rendelőnek is alkal-
mas azonnal kiadó. Cím a kiadó-
ban. 2382

CINOSAN butorozott szoba 2 ágvas,
hölgyeknek is azonnalra kiadó.
Szentanna-u. 41. sz. 2461

HÁROM szobás lakás melékkelvisé-
gekkel butorozva kiadó. Megtekin-
hető délután 3-6. Maróthy György-
utca 41. 2466

ZSIDÓGIMNÁZIUM közelében izr.
gyermekeket teljes ellátásra elfogad
orth. uri család. Simonffy-utca 54.
2191

KÉTSZOBÁS, konyhás lakásomat mel-
lékhelyiségekkel átadom butorral
exyítt. Cím a kiadóban. 2222

Frack, szmoking és zsaket
kölcsönző intézet. Vég, Vár-u. 2.

IZR. gyermektelen uricsalád elfogad
2 diákot teljes ellátásra. Kálvin-tér
15. 2292

KÜLÖNBEJÁRATU szépen butorozott
szoba elsejére kiadó. Széchenyi-
utca 49. 2298

Ne sajnálja a fáradságot, nézze meg
Nagy József szücs kirakatát Szent-
anna 3. alatt. 2353

KÖZÉPISKOLÁS urfiukat 1925-26.
tanévre teljes ellátással felveszek özv.
dr. Jósza Ödönne, Batthyány-utca
11. szám. 2386

ELVÁLLALOK teljes ellátásra két izr.
középiskolai tanulót, iskolák tözsom-
szedságában. Kertészné. Piac-u. 10.
II. emelet. 2391

KÉT középiskolai tanulót teljes ellá-
tásra elfogadok Kőlesei-u. 24. 2429

EGY, vagy két kis tanulót mérsékelt
díjazásért teljes ellátásra elfogadok
Debrecen, Barna-u. 12. 2473

URICSALÁD elfogadna kis deákat
teljes ellátásra. Cmet „Diplomás”
jellege alatt Debreceni Független ki-
adóiba kérem. 2190

KÉZIMUNKAUZLET, forgalmas he-
lyen elköltözés miatt azonnal átve-
hető. Cím a kiadóban. 2591

MODERN utcai egy szoba konyhás
lakás központban háziszáza bele-
egyezésével átadó. Cím a kiadóban.
2594

TELJES ellátásra elfogad két vagy
három izr. diákot, izr. uricsalád. Eöt-
vös-u. 59. 2596

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba
kiadó Bercsényi-utca 46. 2597

KETTŐ három iskolás leány teljes el-
látását elvállalom. Cím a kiadóban.
2547

KÜLÖNBEJÁRATU utcai butorozott
szoba központban azonnal kiadó.
Magoss-u. 15. 2539

ORVOSI rendelőnek alkalmas helyi-
séget keresek magas telépéssel, dr.
Kistler. Telefon 4-46. 2537

BUTOROZOTT szoba 2 személynek
kiadó. Varga-utca 6. sz. 2533

2-3 ISKOLÁS növendéket teljes el-
látásra elfogadok. Csillag-u. 56. 2532

EGY szoba, konyha hasonlóval císe-
relendő. Nyil-u. 86. 2531

UTCAI butorozott szoba 2 személyre
teljes ellátással azonnal kiadó. Csa-
pó-u. 88. 2530

ELCSERÉLNÉM utcai egy szoba,
konyha, fűskamrából álló lakáso-
mat városival, Diószegi-ut 20. Vá-
gőhidnál, Villamoshoz 5 perc. 2527

TELJES ellátásra elfogad leány vagy
fiú tanulókat szeptember 1-től özv.
urinő. Szentanna 29. 2524

EGY különbejáratu butorozott szoba
1 vagy 2 szolid urnak szent. 1-re
kiadó. Hajó-u. 16. Keresztépület.
2521

ELEGÁNSAN berendezett utcai kü-
lönbejáratu szoba kiadó. Arany Já-
nos-u. 44. 2520

KÉTSZOBÁS konyhás lakást keresek
belvárosban, lelépéssel. Kisfaludy-
u. 18. 2514

KÉT középiskolás tanulót a tanévre
teljes ellátással elvállal uricsalád.
Péterfia-u. 67. 2513

Korona kenyérgyár
Ierakataiban
Barna kenyér „ 4200.—
Közép kenyér „ 4800.—
Fehér kenyér K 6000.—

CINOSAN utcai butorozott szoba teljes
ellátással két tanulóknak kiadó. Cse-
répes 24. Szücsék. 2571

EGY fűszerüzlet korlátolt italmérsé-
l joggal, 2 szobás lakással és kerttel
azonnal is átadó. Cím Harsányi
Gusztáv-utca 15. sz. Homokkert. 2564

ISKOLÁS leányokat teljes ellátásra
elfogadok. Cím a Tiszántúli kiadóhí-
vatalban. 2563

KÖZÉPISKOLAI fiú vagy leányver-
meket teljes ellátással felvesz uri-
család zongorahasználattal, jutányos
áron. Teleki-u. 5. sz. 2560

MAGAS telépést vagy aranyparitást
fizetek 1 vagy 2 szoba, konyhás
lakásért. Cím a kiadóban. 2559

ELCSERÉLNÉM szép szoba, konyha
pince lakásom, Maróthy György-u.
13. aító 3. 2550

BUTOROZOTT utcai különbejáratu
szoba kettő személyre (ellátással is)
kiadó. Timár-utca 5. 2555

KERESEK 5-12 hold bérletet lakás-
sal, gyümölcsösrel, esetleg szőlővel
a város közelében. Kossuth-utca 26.
Dr. W. 2581

KIS szoba konyhát ejeserélek két
szoba, esetleg egy szobás lakásért
raíftetéssel. Erdeklődni 12 óráig. Tör-
ök Bálint-utca 2. 2580

ZONGORA, Pianino jóhangú kereste-
tik hérbé. Timár-u. 32. 2579

FANCSIKÁN 44 hold föld kiadó. Bol-
dogfalva-utca 18. 2574

Most jelent meg!

Ujdonság!
KELEMEN AURÉL:
A modern
Lawn-Tennis sport.
Magyar nyelven első kimerítő
szakkönyv!

(Miként lehetünk rövid idő alatt
kiváló tennisztékosok?)
A 180 oldalas könyv 135 oktató
rajzzal, 24 fényképpel lelkeltel
ára K 180,000,—

Kapható:
Hegedüs és Sándor rt.
könyvkereskedésében a főposta mellett
Telefon: 54.